
Az ábrán berajzoltuk a higany
seppre ható er®ket: azmg súlyer® függ®legesen, a fels®, ill. alsó leveg®oszlop nyomásából

származó F1 ill. F2 er® a 
s®vel párhuzamosan, a K kényszerer® arra mer®legesen hat.

A Boyle�Mariotte törvény értelmében

(1) p0Al = p1A(2/3)l = p2A(4/3)l,

ahonnan

F1 = p1A = (3/2)p0A,(2)

F2 = p2A = (3/4)p0A.(3)

A higany
sepp függ®legesen nem gyorsul, így a rá ható er®k függ®leges összetev®inek összege nulla.

(4) (
√

3/2)F1 − (
√

3/2)F2 − (1/2)K + F0 = 0.

Vízszintesen a higany
sepp egyenletes körmozgást végez, így az er®k vízszintes összetev®inek ered®je a 
entripetális

er®t biztosítja:

(5) (1/2)F1 − (1/2)F2 + (
√

3/2)K = mrω2,

ahol

r = (4/3)l · sin 30◦ = (2/3)l.

A (2)�(5) egyenletrendszerb®l a fordulatszám kifejezhet®:

(6) n =
ω

2π
=

√

9 p0A+ 6
√

3mg

16π2ml
.

Alberti Gábor (Budapest, Árpád Gimn., III. o. t.)

1


